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4．1．1圆的标准方程

预习提纲：

知识点1、圆的标准方程：

（1）圆心是O(a，b)，半径为r，则圆的标准方程是                      ．写出推导的过程。
（2）圆心在坐标原点且半径为r时，其标准方程是                   ．

知识点2、圆的有关概念：
圆心：两条直径的           ，一条直径的          ，
弦心距：d、弦AB的一半
[image: image1.wmf]2

AB

、与半径r满足关系式                    ；

半径：(1) 圆心到圆上任一点的距离，(2) 圆心到切线的距离．
切线：与圆相切的直线
例1、写出圆心为A（2，-3），半径长等于5的圆的方程，并判断点
[image: image2.wmf])
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是否在这个圆上。

知识点3、点与圆的位置关系：
[image: image3.wmf])
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的位置关系
点在圆上：
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PC

=

|

|


点在圆内：
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点在圆外：
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判断点与圆的位置关系主要有两种方法，通常采用后面的几何法来判断比较方便。
巩固练习：
 AUTONUM  ．经过原点，圆心在x轴的负半轴上，半径等于
[image: image11.wmf]2

的圆的方程是            ．

 AUTONUM  ．求满足下列条件的各圆的方程：

（1） 经过点P（5，1），圆心在点C（8，-3）

（2） 圆心在点C（1，3），并与直线3x-4y-6=0相切。

（3）过点（0，1）和点（2，1），半径为
[image: image12.wmf]5

。
（4）圆心为点(2，-3)，一条直径的两个端点分别在x轴和y轴上。

 AUTONUM  ．已知两点P1(4，9)和P2(6，3），求以P1P2为直径的圆的标准方程，并且判断点M（6，9），

N（3，3），Q（5，3）是在圆上，在圆内，还是在圆外．

例2、
[image: image13.wmf]ABC

D

的三个顶点的坐标分别是A（5，1），B（7，-3），C（2，-8），求它的外接圆的方程。

例3、已知圆心为C的圆经过点A（1，1）和B（2，-2），且圆心C在直线l：x-y+1=0上，求圆心为C的圆的标准方程。

巩固练习：
 AUTONUM  ．过点A(1，-1)，B(-1，1)，且圆心在直线x+y-2=0上的圆的方程是（   ）
A．(x-3)2+(y+1)2=4  B. (x+3)2+(y-1)2=4 C. (x-1)2+(y-1)2=4  D. (x+1)2+(y+1)2=4
 AUTONUM  ．求过点A（6，0），B（1，5），且圆心在直线l：2x-7y+8=0上的圆的方程。
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 AUTONUM  ．求圆心即在直线x-y=0上，又在直线x+y-4=0上，且经过原点的圆的方程．

本节小测试：
 AUTONUM  ．已知圆的方程(x-2)2+(y-3)2=4，则点(3，2)

A．是圆心  B. 在圆上  C. 在圆内  D.在圆外

 AUTONUM  ．圆心在点P(-2，3)，且与y轴相切的圆的方程是

A．(x-2)2+(y+3)2=4  B. (x+2)2+(y-3)2=4 C. (x-2)2+(y+3)2=9  D. (x+2)2+(y-3)2=9

 AUTONUM  ．方程y=-
[image: image15.wmf]2

25

x

-

表示的曲线是

A．一条射线  B. 一个圆  C. 两条射线  D.半个圆

 AUTONUM  ．已知A（-4，-5），B（6，-1），则以线段AB为直径的圆的方程是（    ）B
A． 
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    B. 
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C．
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    D. 
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 AUTONUM  ．若圆C与圆关于原点对称，则圆C的方程是（    ）A
A．
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C. 
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 AUTONUM  ．求满足下列条件的圆的方程：

（1） 圆心在y轴上，半径为5，并且经过点A（-3，2）与B（3，10）；

（2） 过点A（2，1）和B（10，1）并且与直线2x-y+1=0相切。

  答案：（1）
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 AUTONUM  ．求圆心在直线y=-4x上，并且与直线l：x+y-1=0相切于点P（3，-2）的圆的方程。

  答案：
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